

கண் ஹைத்திய
நிபுணர்களினால்
சிபார்சு செய்யும் கண்ணாடி
கலாச் சரீயாகக்
விகாடுப்பவர்கள்.



எஸ்.எம்.பெர்னாண்டோ
580, ஆஸ்பத்திரி வீதி,
இலங்கை வங்க அருகாமையாழிப்பாணம்.



உதயன்

விலை ரூபா 3-50

Sm-Fernando
OPTICIANS



SIGHT TESTED PRESCRIPTIONS
ACCURATELY DISPENSED

580, HOSPITAL ROAD,
NEAR BANK OF CEYLON
JAFFNA.

சுடர் 5: பிரமோதாத ஹஸ் வைகாசி மீ 24 உ வியாழக்கிழமை ஹிஜ்ரி 1410 துலஹிதா பிறை 13 (07:06 1990) UTHAYAN - A LIVELY NATIONAL TAMIL DAILY சுடர்:106

★ வடக்கு - கிழக்கு

மாகாணசபைத் தேர்தலை உடனே நடத்த சட்டமூலம்

பாடசாலை வேலை நேரம் ஒரு மணித்தியாலம் கூடும் ஆசிரியருக்கு மேலதிக கொடுப்பனவு

கொழும்பு, ஜூன் 7 - பாடசாலைகளில் கணிதம், விஞ்ஞானம், ஆங்கிலம் ஆகிய பாடங்களைப் போதிக்க வசதியாக பாடசாலை வேலை நேரம் ஒரு மணித்தியாலத்தால் நீடிக்கப்படும். இதற்கான அறிவிப்பு விளக்கத்தில் அமைச்சர் கல்வி அமைச்சர் ஜி.என்.செல்வா குறிப்பிட்டுள்ளார். இது மூன்று பாடங்களிலும் பொது நடைமுறைக்கு வருகிறது. இதற்கான திட்டங்களை கல்வி அமைச்சு தற்போது தயாரித்து வருவதாக தெரிவித்துள்ளார். (9-2,3)

கொலையுண்ட பத்திரிகையாளர் சொய்லாவின் தாயாருக்கு கொலைப் பயமுறுத்தல்!

கொழும்பு, ஜூன் 7 - கொல்லப்பட்ட பத்திரிகையாளர் ரிச்சர்ட் சொய்லாவின் தாயார் டாக்டர் மனோராணி சரவணமுத்து அவர் மரணம் வரையில் வடக்கு கிழக்கு மாகாண சபைத் தேர்தலை நடத்தும் வரையில் கொலைப் பயமுறுத்தல் விடுக்கப்பட்டிருப்பதாக ஜனாதிபதிக்கு கடிதம் ஒன்றை அனுப்பி வைத்துள்ளார். டாக்டர் மனோராணி சரவணமுத்து அண்மையில் நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்த சத்தியக்கடத்தாசி ஒன்றில், சம்பவதினம் ரிச்சர்ட் சொய்லாவைக் கூட்டிச் சென்றவர்களில் சிரேஷ்ட பொலீஸ் அதிகாரி ரொனனி குணசிங்காவும் இருந்தார் என்று குறிப்பிட்டுள்ளார். 10 லட்சம் ரூபா பெறுமதியான காஞ்சிபுரம் சேலைகள் வடபகுதிக் கடலில் மீட்பு

காஞ்சிபுரம் சேலைகள் வடபகுதிக் கடலில் மீட்பு

படகு ஒன்றில் பத்துலட்சம் ரூபா பெறுமதியான இந்திய சேலைகளைக் கடத்தி வந்த மூவர் நேற்று வடபகுதிக் கடலில் (பாக்குரிணையில்) வைத்துக் கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்டனர். கொழும்பில் கடற்படைத் தலைமையகத்துக்கு கிடைத்த ரூ.12கோடி 90லட்சம் மின் நிலுவை:

உள்ளூராட்சி சபைகள் செலுத்தியே ஆகவேண்டும்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 7 - உள்ளூராட்சி மன்றங்கள் மின்சாரசபைக்குச் செலுத்த வேண்டிய 12 கோடி 90 லட்சம் ரூபா நிலுவைப் பணத்துக்குச் சலுகை தரமுடியாது என மின்சாரத் துறை அமைச்சர் செயலாளர் மறுத்துவிட்டார். இனி புனர்வாழ்வு அமைச்சு ஊடாகவே பரிசீலனை செய்யப்படும். இப்படித் தெரிவித்தார் உள்

அமைச்சரவை அங்கீகரித்தது

கொழும்பு, ஜூன் 7 - வடக்கு-கிழக்கு மாகாணசபையைக் கலைத்து தேர்தலை நடத்துவதற்கு வசதியாக சட்டமூலம் ஒன்றை உடனடியாக நாடாளுமன்றத்துக்குக் கொண்டுவருவது என நேற்றுக் கூடிய அமைச்சரவை முடிவு செய்தது.

அமைச்சரவை முடிவுகளை அறிவிப்பதற்காக நேற்றுக் கூட்டப்பட்ட பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில் பெருந்தொட்ட தொழில்துறை அமைச்சரும் துணை பாதுகாப்பு அமைச்சரும் திரு. ரஞ்சன் விஜேரத்னா இத்தகவலை வெளியிட்டார்.

வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபை செயல் இழந்திருப்பதால் ஏற்பட்டுள்ள வெற்று நிலை பற்றி அமைச்சரவை விளக்க ஆராய்ந்ததாகவும் அமைச்சர் ரஞ்சன் சொன்னார். அரசாங்கம் கொண்டு வர இருக்கும் புதிய சட்டம் வடக்கு - கிழக்கு மாகாண மட்டுமே கொண்டுவரப்படும். புதிய சட்டம் மாகாண சபைகளைக் கலைக்கும் அதிகாரத்தை ஜனாதிபதிக்கு நிரந்தரமாக வழங்கும் என்ற கேட்டத்தே அமைச்சர் முன் கண்டவாறு பதிலளித்தார். உத்தேச சட்டம், குறிப்பிட்ட பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கு மட்டுமே வகை செய்யும் என்று அவர் சொன்னார். இது தொடர்பான சட்டம் [5ஆம் பக்கம் பார்க்க]

தேர்தலை கண்காணிக்க சர்வதேசக் குழு வரும்

கொழும்பு, ஜூன் 7 - வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபைத் தேர்தலைக் கண்காணிக்க சுயேச்சையான சர்வதேச கண்காணிப்புக்குழு ஒன்று அழைக்கப்படலாம். இது குறித்து அரசாங்கம் ஆராய்ந்து வருவதாக அமைச்சர் ரஞ்சன் விஜேரத்னா தெரிவித்தார்.

கடத்தல் பொருள்கள் பிடிபட்டன

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 7 - கச்சித்ய கடற்பகுதியில் வைத்து இரண்டு படகுகளில் கொண்டுவரப்பட்ட கடத்தல் பொருள்கள் இலங்கை கடற்படையினரால் கைப்பற்றப்பட்டன. கடந்த திங்கட்கிழமை இந்தச் சம்பவம் இடம்பெற்றது. 89 சாக்குகளில் வெங்காயம், 20 பொதிகளில் எவர்சில்வர் பொருள்கள், 15 பொதிகள் சாரம் மற்றும் அலங்காரப் பொருள்கள் இவற்றுள் அடங்கும்.

சுழப் போராளிகள் நுழைவதை தடுக்க தமிழக கடற்பகுதியில் கடுமையான பாதுகாப்பு ஏற்பாடு

மாநில அரசின் சிபார்சு ஏற்பு சென்னை ஜூன் 7 - இலங்கையிலிருந்து போராளிகள் இந்தியாவுக்குள் தக்க அனுமதியின்றி நுழைவதைத் தடுக்கும் விதத்தில் கடற்பகுதியில் ரோந்துப் பணி அதிகரிக்கப்படும். தமிழக உள்நுழைச் செயலாளர் திரு. நாகராஜன் இத்தகவலைத் தெரிவித்தார். இதனிடையில் ஏ.கே.47 ரக துப்பாக்கிகள் உட்பட மிகவும் நவீன ஆயுதங்களைக் கையாள்வதில் தமிழகப்போலீஸாருக்கு பயிற்சி அளிக்க மத்திய அரசு பயிற்சியாளர் குழு ஒன்றை தமிழ் நாட்டுக்கு அனுப்பி வைத்துள்ளது. ஏற்கனவே ஐந்துறு பேருக்கு பயிற்சி வழங்கப்பட்டு வருகிறது. (9-9)

பஸ் சேவை இடைநிறுத்தம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 7 - வடபிராந்திய போக்குவரத்து சபையின் காரைநகர் சாலை யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து கொழும்புக்கான காலை நேர பஸ் சேவையை இடைநிறுத்தி வைத்துள்ளது. (9-9)

யாழ். பல்கலைக்கழக கம்பியூட்டர் துறைக்கு பிரிட்டிஷ் நிபுணத்துவம்

யாழ். பல்கலைக் கழகத்தில் கம்பியூட்டர் துறையை ஆரம்பிப்பதற்கான சகல நிபுணத்துவ உதவிகளையும் வழங்க பிரிட்டிஷ் நிபுணர்கள் உறுதியளித்துள்ளனர்.

முச்சந்தி முரளி

நேற்று யாழ். பல்கலைக் கழகத்துக்கு விஜயம் செய்த பிரிட்டிஷ் பல்கலைக் கழக கம்பியூட்டர் துறை நிபுணர்களே இந்த உறுதி மொழியை வழங்கியுள்ளனர்.

பிரிட்டிஷ் தென் மேற்கு பிராந்திய கம்பியூட்டர் தொகுதிகளில் இயக்குநர் பேராசிரியர் ஜோன் சிவெற்றர், ஓக்ஸ்போர்ட் பல்கலைக் கழகத்தைச் சேர்ந்த பேராசிரியர் ஜோனாடன் டாபி ஆகியோரும், பிரிட்டிஷ் சவுன்சிலைச் சேர்ந்த ஜோன் பெயிள் ஆகியோர் இங்கு வந்துள்ளனர்.

அவர்கள் பல்கலைக்கழகத்தில் பேராசிரியர்களுடன் பேச்சும் எண்டு செல்லும்போது (5 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கல்வித் திணைக்கள அதிகாரிகள், அதிபர்கள் புலிகளுடன் சந்திப்பு

யாழ். மாவட்ட விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியினர், கல்விப் பணிப்பாளர் மற்றும் கல்வித் திணைக்கள உயர் அதிகாரிகள், யாழ். மாவட்ட பாடசாலை அதிபர்கள் ஆகியோர் கலந்து கொள்ளும் கலந்துரையாடல் 10-ஆம் திகதி (9-7)

கசிப்பு வடித்தலை ஊக்குவியுங்கள்

இப்படிக்கேட்கிறார் வாசு! கொழும்பு, ஜூன் 7 - வங்கா சமசமாஜக் கட்சி எம். பியான திரு. வாசு தேவநாயக்கார நேற்று நாடாளுமன்றத்தில் உரையாற்றுகையில் அரசாங்கத்திடம் கோரிக்கை விடுத்தார். மொத்த வீற்பணவு வரியுடன் தொட்புடைய சட்டமூலம் ஒன்றின் மீதான விவாதத்தில் பங்கு கொண்டு அவர் உரையாற்றினார். தமது உரையில் அவர் கூறினார்:-

கடந்த சாலங்களில் வாழ்க்கைச் செலவு அதிகரிப்புக்கு பயங்கரவாதம் காரணம் என்று அரசாங்கம் சமாதானம் கூறி வந்தது. இப்போது பயங்கரவாதத்தை அடக்கி விட்டோம் என்பதற்காக ஆனால் (5 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கசிப்பு வடிப்பதற்கு அனுமதிப் பத்திரம்! அரசு பரிசீலனை

கசிப்பு வடிக்கும் தொழிலை செய்வதற்கு அனுமதிப் பத்திரம் வழங்குவது பற்றி அரசாங்கம் பரிசீலனை செய்து வருகிறது! வெளிநாட்டிலுள்ள அமைச்சர் ஹரோல்ட் ஹெரர்ட் நேற்று நாடாளுமன்றத்தில் உரையாற்றுகையில் இத்தகவலை வெளியிட்டார்.

கசிப்பு வடிக்கும் தொழிலில் ஈடுபடுவோருக்கு 'வைசென்ஸ்' வழங்குவதற்கு வசதியாக கலால் கட்டளைகள் சட்டத்தில் திருத்தங்கள் கொண்டுவரவும் அரசு யோசித்து வருவதாக அவர் மேலும் சொன்னார். (9-2)

அபிவிருத்தி வேலைக்கு காலக்கெடு; காலம் பிந்தினால் நீதி கைமாறும்

திணைக்களங்களினால் பெற்ற கூட்டத்தில் மேற்கண்ட முடிவு எடுக்கப்பட்டது. யாழ்-அரசு அதிபர் திரு. அன்ரன் அல்பிரட் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்தக் கூட்டம் (5 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பொய்யாமொழி

குறள்: செல்லாமை உண்டேல் எனக்குரை மற்றுநின் வல்வரவு வாழ்வார்க்கு உரை. பொருள்: பிரிந்து செல்லாத நிலைமையாக இருந்தால் எனக்குச் சொல்; பிரிந்து சென்று விநேந்து வரு தலைப் பற்றியானால் அதுவரையில் உயிர் வாழ வல்லவர்க்குச் சொல்.

உதயன்

ஆல: 292/2, நாவலர் வீதி. தொலைபேசி: 2288 யாழ்ப்பாணம். 07 - 06 - 1990 த. பெ இலக்கம்: 25

கிணறு வெட்டப் பூதம் புறப்படாமல் பார்க்குக்!

வடக்கு-கிழக்கு மாகாண சபையைக் கலைப்பதற்காக விசேட சட்டமும் ஒன்று கொண்டுவரப்பட உள்ளது. புதிதாகச் சட்டம் இயற்றித்தான் மாகாண சபையைக் கலைக்க முடியும் என்ற நிலை.

இப்போதுள்ள மாகாணசபைகள் சட்டத்தின் பிரகாரம், ஒரு மாகாண சபையின் பதவிக் காலம் முடிந்தால் அவ்வது சம்பந்தப்பட்ட சபையின் முதலமைச்சர் சிபார்சு செய்தால் மட்டுமே ஜனாதிபதியால் அதனைக் கலைக்க முடியும்.

இன்றைய நிலையில் வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபையின் நிலைமை தீர்மானிக்கப்பட உள்ளது. அதன் பதவிக் காலம் முடியவில்லை. சபையின் முதலமைச்சரும், அமைச்சர்களும் தலைமறைவாகி விட்டனர்.

மாகாண சபையின் கூட்டங்கள் மூன்று மாதங்கள் நடக்கவில்லை, அதனால் உறுப்பினர்களின் பதவிகள் வெற்றிடங்களாக உள்ளன. எனினும் மாகாண சபை கலைந்துவிட்டதாகக் கருதமுடியாது. தேர்தலில் வெற்றி பெறிய கட்சிகள் புதியவர்களை காலியான உறுப்பினர் பதவிகளுக்கு விருப்பினால் புதியவர்களை நியமிக்கலாம் அப்படி புதியவர்களை நியமித்தாலும், சபை கூடுவதற்கான புறநிலைச் சாத்தியங்கள் இல்லை என்பது யதார்த்த நிலை; நிர்ணயமாகத் தெரிவது.

எனவே வடக்கு - கிழக்கில் ஏற்பட்டுள்ள அரசியல் ஆட்சி நிர்வாக - வெறுமை நிலையைப் போக்குவதற்கு மாகாணசபைத் தேர்தல் நடத்தப்பட வேண்டும். அதற்கு வழி செய்வதற்குச் சபையைக் கலைத்தே ஆக வேண்டும்.

சபையைக் கலைப்பதில் தீர்மானிக்க நிலைமை தோன்றி உள்ளதால், புதிய சட்டம் ஒன்றைக் கொண்டுவர வேண்டிய கட்டாயமும் தோன்றி உள்ளது.

ஆனால் அந்தப் புதிய சட்டம் எப்படி அமையப்போகிறது என்பதுதான் கேள்வி. இப்போதுள்ள சட்டம் மாகாண சபையைக் கலைக்கும் விவகாரத்தில் சிபார்சு கட்டியானது; காத்திரமானது; பாதுகாப்பானது. ஜனாதிபதி ஒருவர் தான் நினைத்தவாறு மாகாண சபையைக் கலைக்க முடியாதவாறு, உறுதியாக, சிபார்சு பலமாக உள்ளது.

உத்தேச புதிய சட்டத்தில் ஜனாதிபதி தான் வீரும் சிபார்சு மாகாண சபையைக் கலைக்கும் அதிகாரம் நிர்ணயமாக வழங்கப்படுமோவென்ற பெரும் ஆபத்தாதிக்கே. கிணறு வெட்டப் பூதம் புறப்படக் கையாடப்போகும். தடிமன் கம்பச்சலுக்கு மருந்து வாங்கப் போனவருக்கு ரொக்க வசதி ஏற்றியதாக முடிந்தவீடு.

ஒரு தற்காலிகப் பிரச்சினையை முன்வைத்து, நிர்ணயமாக உறுதியாக இருந்த பாதுகாப்பு மதிவை உடைத்து விட அனுமதிக்கக் கூடாது. மாநில அரசுகளை கலைக்கும் ஏகபோக அதிகாரம் இந்நிலையில் ஜனாதிபதிக்கு உள்ளதால் ஏற்படும் அரசியல் சிக்கல்கள் பலவற்றைக் கண்ணாடிக் கண்ணாடிகளாகக் கருதுகிறோம்.

எனவே புதிய சட்டமும், மாகாணசபையை முதலமைச்சர் சிபார்சின் பேரில் அவ்வது பதவிக் காலம் முடிந்ததன் பேரில் தான் ஜனாதிபதியால் கலைக்க முடியும் என்ற விதிகளை மேலாண்மை அவ்வது தள்ளுபடி (Supersede) செய்வதாக அமையக் கூடாது.

வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபைக்கு ஏற்பட்டுள்ள தற்காலிக நெருக்கடியை தவிர்த்து ஒரு சிறப்பு ஏற்பாடாக, தற்காலிக, தனி ஏற்பாடாகவே புதிய சட்டம் அமைய வேண்டும். அதாவது இப்போதுள்ள மாகாண சபையைக் கலைத்த பின்னர் செயலற்றதாகிப் போகும் விதத்தில் அது உருவாக்கப்பட வேண்டும்.

அப்படிச் செய்வதற்கு அரசு முழு வீரப்பும் கொண்டேனாது இவ்வகையான எப்பது குறித்து இன்னும் கருத்து எதுவும் வெளிப்படுத்தப்படவில்லை. இது வீடியம் நேற்றைய அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் அவர் ஆராயப்பட்டுள்ளது அரசியல் அவதானிகள் எதிர்பார்த்திருந்தனர்.

எது எப்படியாயினும், புதிய சட்டமும், மாகாண சபைகளைக் கலைக்கும் விடயத்தில் கட்டுப்பாடற்ற அதிகாரத்தை ஜனாதிபதிக்கு அவ்வது அரசாங்கத்துக்கு வழங்கும் விதத்தில் அமையக் கூடாது என்ற தத்துவ நிலைப்பாட்டை விட வேண்டிய கட்டாயம் இறுக்கிக்கொள்ள வேண்டும். அப்படியே உறுதியாக நிர்ணயம் என்றும் நம்புகிறோம்.

சமய அங்கீகரிக்கப்பட்டது

புங்குதேவில்

புங்குதேவில், ஜூன் 7 புங்குதேவி மேற்கு-இராஜ சிமயப்பதி கந்தசுவாமி கோயில் வருடாந்த மகோற்சவம் கடந்த 30 ஆம் திகதி கோடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகி நடைபெற்று வருகின்றது.

எதிர்வரும் 8 ஆம் திகதி காலை தேர்த்திருவிழாவும் மாலை தீர்த்தோற்சவத் திருவிழாவும், 10 ஆம் திகதி பூங்காவணத் திருவிழாவும் நடைபெறும். (இ-1)

கந்தரோடையில்

மயிலணி ஜூன் 07 கந்தரோடையில் தேரோடும் ஒரே ஒரு கோவிலான அருளானந்தப் பிள்ளையார் கோவிலின் தேர்த்திருவிழா இன்று வியாழக்கிழமையாம், தீர்த்த திருவிழா நாளை வெள்ளிக்கிழமையாம் நடைபெறும். (இ-89)

வட கோவையில்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 07 வடகோவை ஸ்ரீ சீர்திர வேலாயுத சுவாமி கோவில் வருடாந்த இரத உற்சவம் 10 இன்று வியாழக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு நடைபெறும். (இ-72)

சுழிபுரத்தில்

சுழிபுரம், ஜூன் 7 சுழிபுரம் பறாணை ஸ்ரீ சிவ சுப்பிரமணிய சுவாமி கோயில் வருடாந்த தேர்த்திருவிழா இன்று வியாழக்கிழமை நடைபெறும். (இ-126)

பறாணை தொண்டர் சபை பக்தர்களுக்கு அன்ன தானம் வழங்கும். மறுநாள் வெள்ளிக்கிழமை ஸ்ரீமது திருவழிநிலை தீர்த்தக்கரையில் தீர்த்தோற்சவம் நடைபெறும்.

எதிர்வரும் 15 ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை சங்காபிஷேகமும் அன்று பிற்பகல் கந்தரணியூதி மணமும் செய்தவர்களுக்கு பிரசிக்கும் வழங்கப்படும். (இ-28)

பொங்கலும் திருக்குளிர்ச்சியும்

தானையடி, ஜூன் 7 பச்சினையப்பள்ளிப் பகுதியில் பிரசித்தி பெற்ற திரியாய் அம்மம் ஆலய வருடாந்த பொங்கல் உற்சவம் நூம், திருக்குளிர்ச்சியும் நாளை வெள்ளிக்கிழமை மை நடைபெறும். மறுநாள் சனிக்கிழமை காலை வழி வெட்டுதல் நிகழ்ச்சியுடன் உற்சவம் முடிவடையும். (இ-144)

திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி நாயனார் திருவருவாச்சிலை வீதி உலா

யாழ்ப்பாணம் ஜூன் 7 நல்லவ ஸ்ரீ சட்டநாதர் சுவாமி ஆலயத்திற்கு அன்பளிப்புச் செய்யப்பட்டுவரும் திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி நாயனார் திருவருவாச்சிலையின் திருவிழாவை 3 தினங்கள் சிறப்புடன் கொண்டாடுவதற்கு அகில இலங்கை திருமுறை மன்றத்தினரால் ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டு வருகின்றன.

இன்று விழாக்கிழமை காலை விசேஷ அபிஷேக ஆராதனைகளின் பின்னர் அரசடி வீதியில் உள்ள அகில இலங்கைத் திருமுறை மன்றம் அணிமணியும் இருந்து இச்சிலை கந்தர்மடம் ஆத்திர குடி வீதி விநாயகர் கோவிலுக்குக் கொண்டு வரப்பட்டு அங்கிருந்து நல்லவ ஸ்ரீ சட்டநாதர் சுவாமி ஆலயத்திற்கு அன்பளிப்புச் செய்யப்பட்டுவரும் திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி நாயனார் திருவருவாச்சிலையின் திருவிழாவை 3 தினங்கள் சிறப்புடன் கொண்டாடுவதற்கு அகில இலங்கை திருமுறை மன்றத்தினரால் ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டு வருகின்றன.

9 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை ஸ்ரீ சட்டநாதர் சுவாமி கோவிலில் திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி நாயனார் திருவருவாச்சிலை அபிஷேக ஆராதனைகள் இடம்பெறும். இச்சிலையை ஸ்தபதி சிறகுளக்கேசரி சு. பால்சுரன் உருவாக்கியுள்ளார்.

இன்று விழாக்கிழமை காலை விசேஷ அபிஷேக ஆராதனைகளின் பின்னர் அரசடி வீதியில் உள்ள அகில இலங்கைத் திருமுறை மன்றம் அணிமணியும் இருந்து இச்சிலை கந்தர்மடம் ஆத்திர குடி வீதி விநாயகர் கோவிலுக்குக் கொண்டு வரப்பட்டு அங்கிருந்து நல்லவ ஸ்ரீ சட்டநாதர் சுவாமி ஆலயத்திற்கு அன்பளிப்புச் செய்யப்பட்டுவரும் திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி நாயனார் திருவருவாச்சிலையின் திருவிழாவை 3 தினங்கள் சிறப்புடன் கொண்டாடுவதற்கு அகில இலங்கை திருமுறை மன்றத்தினரால் ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டு வருகின்றன.

9 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை ஸ்ரீ சட்டநாதர் சுவாமி கோவிலில் திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி நாயனார் திருவருவாச்சிலை அபிஷேக ஆராதனைகள் இடம்பெறும். இச்சிலையை ஸ்தபதி சிறகுளக்கேசரி சு. பால்சுரன் உருவாக்கியுள்ளார்.

கிளிநொச்சியில் விவசாய உபகரண தொழிற் பயிற்சி நிலையம் ஆஸ்திரேலிய அரசு நிதி உதவி

ஆஸ்திரேலிய அரசு நிதி உதவி

அம்பாறை, ஜூன் 7 தெயிய இளைஞர் சேவைகள் மன்றம் கிளிநொச்சியில் விவசாய உபகரண தொழிற் பயிற்சி நிலையம் ஒன்றை விநேவில் அமைக்க இருக்கிறது.

வடக்கு, கிழக்குமாகான இளைஞர், யுவதிகளுக்கான சுக தொழில் பயிற்சி திட்டத்தின் கீழ் இந்த விவசாய உபகரணத் தொழிற் பயிற்சி நிலையத்தை அமைப்பதற்கு அவ்வநிறுவிய அரசாங்கம் முன்வந்துள்ளது.

இதற்கான இரண்டரைக் கோடி ரூபாயையும் வழங்க ஆஸ்திரேலியா இணக்கம் தெரிவித்துள்ளது.

மின் இணைப்பு துண்டிப்பு!

புதுக்குடியிருப்பு ஜூன் 7 சிலிஸ் நிர்வாகச் சீர்துறை வலைப் பயன்படுத்தி தொண்டர்மாளாறு, உடுப்பிட்டி ஆகிய கிராமங்களில் கடந்த பல்-ஆண்டுகளாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வந்த சட்டவிரோத மின் இணைப்புக்கள் அனைத்தும் சென்று செல்வாய் கிழமை இலங்கை மின்சார சபையினரால் துண்டிக்கப்பட்டன.

இந்த டவுட்டிக்கைக் குறித்து விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியினர் பாதுகாப்பு வழங்கினர். (இ-126)

கூடுதல் உறுப்பினரைக் கொண்ட சங்கத்தினால் தான் விமோசனமா?

நிலைமை மாறுகிறது என்கிறார் சந்திரசேகரன்

தலவாக்கலை ஜூன் 7 கூடுதலான உறுப்பினரைக் கொண்ட தொழிற் சங்கம் தான் மலையக மக்களுக்கு விமோசனம் தேடித்தரும் என்ற கருத்து மலையகத்தில் இன்று மாறி வருகிறது.

சம்பந்தர் குருபூஜை

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 07 நல்லவ திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி ஆதினத்தில் 9 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை பிற்பகல் 2 மணிக்கு திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி நாயனார் குருபூஜை நடைபெறும். (இ-7)

தொழிற் சங்க நடவடிக்கைகளுக்கும் அரசியல் போராட்டங்களுக்கும் குமிடையிலுள்ள பேதத்தையும் மக்கள் புரிந்து கொள்ள ஆரம்பித்திருக்கிறார்கள். நான் கைதான போது தொழிற் சங்க பிரிவினைகளை மறந்து மக்கள் நடத்திய போராட்டம் அந்த தெளிவினால் ஏற்பட்ட பிரதிபலிப்பாகும்.

மலையக மக்கள் முன்னணியின் கொழும்புப் பிரிவு அமைப்பாளர் கூட்டத்தில் தலைவர் பி. சந்திரசேகரன் மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார்.

முன்னணியின் நிர்வாக செயலாளர் திரு. ஆர். என். செல்வையா வரவேற்புரை யாற்றினார். திரு. சந்திரசேகரன் தொடர்ந்து பேசும் போது கூறியதாவது:-

அண்மைக்கால நிச்சயங்கள் காரணமாக மலையக மக்களுக்கும் இளைஞர்களுக்கும் தீவிரமாக சிந்தித்து தத்து சமூக விடுதலைக்கு அரசியல் கட்சிகளே வேண்டிய முடிவுக்கு வந்திருக்கிறார்கள். அவர்களின் எண்ணங்களையும் செயல்படுத்தும் தருமானு இக்குடியேற்றத் திட்ட வாசிகள் யாழ்ப்பாணம் அபிவிருத்தி மகஜர் சமர்ப்பித்துள்ளனர்.

இப்பகுதி சிறுவர்கள் தமது ஆரம்பக் கல்வியைப் பெறுவதற்காக வெகுதூரம் நடந்து செல்லவேண்டி இருக்கிறது. இதனால் அவர்களுடைய கல்வி பெருமளவு பாதிக்கப்படுகிறது. இப்பகுதியில் ஆண்டு 4 வரையில் படிக்கக் கூடிய ஒரு பாடசாலையாவது கட்டித்தரப்பட வேண்டும்.

இப்படி மகஜரில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ-74)

இலங்கைத் தருமானு இக்குடியேற்றத் திட்ட வாசிகள் யாழ்ப்பாணம் அபிவிருத்தி மகஜர் சமர்ப்பித்துள்ளனர். இப்பகுதி சிறுவர்கள் தமது ஆரம்பக் கல்வியைப் பெறுவதற்காக வெகுதூரம் நடந்து செல்லவேண்டி இருக்கிறது. இதனால் அவர்களுடைய கல்வி பெருமளவு பாதிக்கப்படுகிறது. இப்பகுதியில் ஆண்டு 4 வரையில் படிக்கக் கூடிய ஒரு பாடசாலையாவது கட்டித்தரப்பட வேண்டும்.

வெளிநாடுகளிலுள்ள டாக்டர்கள் நாடு திரும்பும் சூழ்நிலை வேண்டாம் பிரியா விடை வைப்பதில் பிரெஞ்சு டாக்டர் கூற்று

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:- யாழ்ப்பாணம் வலுவியர் திருமலை மாவட்டங்களில் சடமை யாற்றிய பிரெஞ்சு டாக்டர்களுக்கு, நிர்வாக மட்டத்தில் கிடைத்த ஒத்துழைப்புப் போன்ற பிராந்திய சேவைகள் பணிப்பாளர் உட்பட நிர்வாக மட்டத்தில் உள்ளவர்களின் ஒத்துழைப்பு மட்டங்களில் சடமையாற்றிய எமக்குக் கிடைக்கவில்லை. மட்டங்களில் வைத்திய சாலையில் மருந்துவகைகள், வைத்திய உபகரணங்கள் அமையாற்றி தயக்கம் தற்போது அவர் செயல்படுத்தப்பட்டுவரும் திருமலை தீர்த்தோற்சவம் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

மட்டத்தில் காண முடியவில்லை. எமது முயற்சியால் ஏதாவது மருத்துவ உதவிகள் கிடைக்கும்போது மட்டும் சந்தோஷப்படுகிறார்கள்.

தாபிமாள், கங்காணிமாள் தரப்பில் கிடைத்த ஒத்துழைப்பால்தான் எம்மால் சிறந்த சேவையை இங்கு ஆற்ற முடிந்தது.

தமிழ் விடுதலைப் புலிகளுக்கும், எமக்கும் எமது சேவைக் காலத்தில் குறிப்பித்தக் நட்புறவு ஏற்பட்டது. அவர்கள் எமது சக்திக்கு மதிப்பளித்து உபகரண குறித்து பெருமளவு படுகிறேன், இப்படி அவர் கூறினார். (இ-1)

தொடர்பாக இளைஞர் யுவதிகளுக்குப் பயிற்சி அளிக்கப்படும்.

இங்கு மூன்றுமாத, ஆறுமாத காலப் பயிற்சிகள் அளிக்கப்படுமென்றும், வடக்கு, கிழக்கிலும் தற்போதைய அமைதிச் சூழ்நிலையை அனுமதித்து விநேவில் நிலையம் அமைப்பது தொடர்பான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுமென்றும் திரு. குமாரகே தெரிவித்தார்.

ஏற்கனவே தம்புள்ள பகுதியில் இத்தகைய நிலையம் ஒன்று அமைக்கப்பட்டு இயங்கி வருவதாகவும், அம்பாறை மாவட்டத்தில் இதுவும் மற்றொரு நிலையம் அமைக்கப்பட்டு இப்பதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (இ-14)

தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் எழுச்சி மாநாடு நாளை

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 7 இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் 16 ஆவது ஆண்டு நிறைவை முன்னிட்டு யாழ்ப்பாணம் கல்லூரியில் நாளை வெள்ளிக்கிழமை காலை 9 மணிக்கு எழுச்சி மாநாடு நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. கா. சோமசுந்தரத்தின் தலைமையில் நடைபெறும்.

திருத்தப்பாத விதிகள்

கடந்த டிசம்பர் ஜனவரி மாதங்களில் புங்குதேவின் பழமடைந்த விதிகளை செய்பனிடும் வேலைகளை பெருந்தெருக்கள் திணைக்களம் மேற்கொண்டு ஒரு சில பகுதிகளில் உள் பிரதான விதிகளைப் புனரமைத்து ஆயினும் அரசினர் வைத்திய சாலைச் சந்தியில் இருந்து தபந்த் சந்தோர் வரையாள புங்குதேவின் முக்கிய இடமான சந்தையடி இடம் செல்லும் பிரதான விதிகளும், குழியாக போக்குவரத்திற்குப் பயன்படுத்த முடியாத நிலையில் சிதைவடைந்து காணப்படுகிறது.

இவ்விதிகளை சிதைவினால் ஏற்படும் அசௌகரியம் குறித்து பாதுகாப்பும், வாகனச் சொந்தக்காரர்களும், பாடசாலை மாணவர்களும், பொது மக்களும் அறிந்து அடைந்துள்ளார்கள். சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் இவ்விதிகளை திருத்த நடவடிக்கை எடுப்பார்களா?

கே. தவம் புங்குதேவி

மாணவிகளின் வசதி கவனிக்கப்படுமா?

இரண்டாயிரத்துக்கும் அதிகமான மாணவிகள் கல்வி கற்கும் யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள மகளிர் கல்லூரியில் மாணவிகளை பாவனைக்கு சொற்ப எண்ணிக்கையான மகசல கூடங்களை உள்ளன. அத்துடன் அவற்றை உபயோகிப்பதற்கு நீர், வாளி வசதிகள் நீண்ட காலமாக இல்லை. துப்பரவு இன்றிக் காணப்படும் இம் மகசல கூடங்களை மாணவிகள் வசதியாக கவனத்தில் எடுப்பார்களா?

ஓர் மாணவி யாழ்ப்பாணம்.

கந்தசாமி ரூபகார்த்த விழா

யாழ்ப்பாணம் ஜூன் 7 வடக்குகோட்டை இளைஞர் உடனடி விருத்திச்சங்கமும் இணைந்து நடத்தும் தியாகி கந்தசாமியின் 43 ஆவது ரூபகார்த்த விழா இன்று வியாழக்கிழமை மாலை 3 மணிக்கு வடக்குகோட்டை விளாத்தித்தோட்டத்தில் நடைபெறும்.

வடக்குகோட்டை தொழில் நுட்பக் கல்லூரி விடுவரையாளர் திரு. ஐ. சாந்தன் உள்நூடாசிரித் திணைக்களத்தைச் சேர்ந்த திருமதி. ராணி சின்னத்தம்பி, சங்கானை உதவி அரசாங்க அதிகாரி திரு. து. வைத்திலிசும் ஆகியோர் சிறப்புச் சொற்பொழிவாற்றுவார்கள். (இ-7)

மகவம் வைப்பும் ஒத்திவைப்பும்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 7 யாழ்ப்பாணம் மறைக்கல் நிலையத்தில் இன்று விழா முடிக்கிழமை நடைபெறவிருந்த மகவம் கௌரவ விருது வழங்கல் வைப்பும் தவிர்க்கப்படும் முடியாத காரணங்களால் பிற்போடப்பட்டுள்ளதாக மகவம் தலைவர் திரு. வேல் அமுதன் அறிவித்துள்ளார். வெகு விநேவில் புதிய திகதி அறிவிக்கப்படும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-7)

நவம்பர் மனந்ரூ அக்தம்

இலங்கை மத்திய வங்கிக்கும், வர்த்தக வங்கிகளுக்கும் இடையிலான உடன் மாற்றுவீதிகும்:-

வாங்குதல் வீற்றல்

100 இந்திய ரூபா 239.55 230.51

100 அமெரிக்க டொலர் 3997.30 4002.50

100 ஸ்ரீலங்கை ரூபா 6694.21 6735.41

100 ஸ்ரீலங்கை ரூபா 2350.64 2380.44

100 பிரெஞ்சு பிராங்க் 693.39 708.85

100 ஜப்பானிய யென் 26.0699 26.4362

100 இந்திய ரூபா 239.55 230.51

100 அமெரிக்க டொலர் 3997.30 4002.50

டென்மார்க்கில் இலங்கை தமிழர் கிரிக்கெட் போட்டி

டென்மார்க், ஜூன் 7 டென்மார்க்கில் வாழும் இலங்கைத் தமிழர்கள் டென்மார்க்கில் கிரிக்கெட் போட்டி ஒன்று நடத்தப்படுகிறது.

★ காஷ்மீர் பிரச்சினை:

யுத்த மேகம் கலையவில்லை; இந்திய அமைச்சர் பதில்!

கோலாலம்பூர் ஜூன் 7 யுத்த மேகம் கலையவில்லை என்று இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் இந்தக் குமார் குஜரால் சொன்னார்.

ஆயுதங்களை எடுத்துச் செல்லக் கூடிய மாற்றங்களைச் செய்து வருகிறது. இந்த நிலையில் இந்தியா-பாகிஸ்தான் இடைநிலை யுத்த மேகம் கலையாது விட்டது என்று எப்படி கூறமுடியும்? என்று கேட்டார். (எ)

தேவை

கண்ணாடி தொழிற்சாலையில் வேலை செய்வதற்கு இளைஞர்களும், பெண்களும் தேவை. சம்பளத்தடன் இதர சலுகைகளும் வழங்கப்படும்.

நேரில் வரவும்:

த பெனின்சுலா குறாப், மகேந்திரா கண்ணாடித் தொழிற்சாலை, அரஸ்கோ கட்டம், 163, கண்டி வீதி, அரியாலை, யாழ்ப்பாணம். [சி-4706]

தேவை

உடைந்த வெள்ளை போத்தல் ஓடுகள் தேவை எமது தொழிற்சாலைக்கு நேரில் கொண்டு வந்து தருபவர்களுக்கு ஒரு கிலோவுக்கு 1 ரூபா 10 சதம் வீதம் வழங்கப்படும்.

எமது தொழிற்சாலைக்காக எவராவது தமது இடங்களிலேயே போத்தல் ஓடுகளை சேகரிக்கலாம். தகுதியுள்ளவர்களுக்கு முற்பணம் வழங்கப்படும்; போத்தல் ஓடுகள் சேர்ந்தவுடன் எமக்கு அறிவித்தால் உடனடியாக வந்து ஒரு கிலோவுக்கு ஒரு ரூபா வீதம் பணம் செலுத்தி பெற்றுக் கொள்வோம்.

யாழ்ப்பாணத்துக்கு வெளிமாநிலங்களில் உள்ளவர்களும் ஓடுகளை சேகரித்து எமக்கு அறிவித்தால் நாம் வந்து அவற்றைப் பெற்றுக் கொள்வோம்.

த பெனின்சுலா குறாப், மகேந்திரா கண்ணாடித் தொழிற்சாலை, அரஸ்கோ கட்டம், 163, கண்டி வீதி, அரியாலை, யாழ்ப்பாணம். [சி-4704]

EXHIBITION

Chundikuli Girls' College - Jaffna Dr. E. M. Thilliampalam Institute For Vocational Studies

An exhibition of Iced Cakes, Bouquet and flower arrangements, Handicrafts, Macreme, Pot Paintings, Hair Styles and Garments will be on display on 6th, 7th and 8th June 1990 from 9 a. m. to 6 p. m.

PRINCIPAL.

[C/4638]

SPECIAL ENGLISH COURSE

விசேட

ஆங்கில மொழிப் போதனை

- ★ பேச- எழுத- வாசிக்க- கிரிக்க
★ பாடசாலை விலகியோர், உயர் கல்வி மாணவர், ஆங்கில மொழியில் ஆர்வமுடையோர்க்காகிய கற்கை நெறி
★ 6 மாத, துரித, வீரிவான போதனை
★ வாரநாள் வகுப்புகள்.

ஆரம்பம்: 08-06-1990 பி. ப. 3 மணி ஆசிரியர்: த. ந. பஞ்சாட்சரம்

தொடர்பு

நிர்வாகி

NEW SCIENCE ACADEMY OPP. B. M. C. JAFFNA.

(சி/4712)

மரண தண்டனையை நிறைவேற்றுவதற்காக ருஷ்டியை மீ. முஸ்லிம்களிடம் ஒய்யடைக்குக!

ஈரான் ஆத்மீக தலைவர் அலிகாமேனி பிரதமர் தாட்சுருக்கு கோரிக்கை

தெஹ்ரான் ஜூன் 7 சால்மான் ருஷ்டியின் மீது விதிக்கப்பட்ட மரண தண்டனையை நிறைவேற்றும் முகமாக, அவரை பிரிட்டனில் உள்ள முஸ்லிம்களிடம் ஒப்படைக்கும்படி ஈரானின் ஆத்மீக தலைவர் அலிகாமேனி பிரிட்டிஷ் அரசுக்கு நேற்று இருந்தார். (எ-மு)

'சாத்தானின் கவிதைகள்' நூலை எழுதியதற்காக ஒரு வருடத்திற்கு முன்னர் மறைந்த ஆத்மீக தலைவர் ஆயதுல்லா கொமேனி சால்மான் ருஷ்டிக்கு மரண தண்டனை விதித்தார். இந்த நூல் இல்லாததை நினைவு செய்து வதாகக் கூறியே இத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டது.

உறவைப் புதுப்பித்துக் கொள்ள ஈரான் கடந்த



ருஷ்டி

வாரம் விருப்பம் தெரிவித்தது. இப்போது ருஷ்டி மீது விதிக்கப்பட்ட மரண தண்டனையை நிறைவேற்ற அவரை

பிரிட்டனில் உள்ள முஸ்லிம்களிடம் ஒப்படைக்கும்படி ஈரான் கோரியிருப்பது, மீண்டும் பிரிட்டனுடனான ராஜதிரிக உறவை வளர்த்துக் கொள்வதற்கு முட்டுக்கட்டை ஏற்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஈரானின் கோரிக்கையை பிரிட்டன் ஏற்றுக் கொள்ள மறுப்புத் தெரிவித்துள்ளது. (எ)

பனிப்போர் பற்றி கோர்பச்சேவ்

ஜூன் 07 பனிப்போர் முடிந்து விட்டது என்று சோவியத் ஜனாதிபதி மிக்செய்ல் ரோர்ப்ச்சேவ் சொன்னார். சான் பிரான்சிஸ்கோ பல் கலைக் கழகத்தில் கோர்ப்ச்சேவ் வரவேற்பு அளிக்கப்பட்டது. அப்போது அவர் பேசையில் இரு நாடும் உறவை வளர்த்துக் கொள்ள திடீர்சங்கடம் பூண்டுள்ளது என்றும் தெரிவித்தார். [எ]

★ கனடா அரசியல்

குயபெக் தனிநாடு ஆகுமா? சமரச முயற்சிகள் தீவிரம்!

ஒட்டாவா, ஜூன் 7 கனடா அரசியல் நெருக்கடி ஒன்றை எதிர்நோக்கி உள்ளது. பிரெஞ்சு மொழி பேசும் குயபெக் மாநிலத்துக்கு விசேட சலுகை அளிக்கும் 1987 ஆம் ஆண்டு உடன்படிக்கையை கனடாவின் உரையை பத்து மாகாண அரசுகளில் மூன்று ஏற்க மறுத்துவிட்டன. அந்த உடன்படிக்கையை கனடாவின் சகல மாகாண அரசுகளும் ஏற்றுக் கொண்டால் தான் சட்டமாகும்.

வதைத் தடுப்பதற்காக 1987 உடன்படிக்கை செய்யப்பட்டது. உடன்படிக்கை அமுலாக்கப்படாத பட்சத்தில் குயபெக் மாகாணம் பிரிந்து போகும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நெருக்கடிக்குத் தீர்வு காண்பதில் கனடாவின் பிரதமர் பிரையன் மல்லோனி அவசரப் பேச்சுக்களை மாகாண அரசுகளுடன் நடத்தி வருகிறார். (எ)

இந்த உடன்படிக்கையைச் சட்டமாக்கும் கடைசித் திகதி இம் மாதம் 23 ஆம் திகதி ஆகும்.

ஜெனரல் ஜூன் 7 இஸ்ரவேலின் காபந்து பிரதமரான திரு. யிஸ்ராக் ஷாமிர் அடுத்த வாரம் புதிய அரசு ஒன்றை அமைப்பார் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது.

இஸ்ரவேலில் புதிய அரசாங்கம் அமைக்க வாய்ப்பு

விசுவாமி கட்டித் தலைவரான ஷாமிர் தலைமையிலான கூட்டு அரசு, தொழிற் கட்சி தனது ஆதரவை விலக்கிக் கொண்டதை அடுத்து நற்பிக்கை வாக்கெடுப்பில் தோல்வி கண்டது. அதன் பின்னர் திரு. ஷாமிர் காபந்து பிரதமராக இருந்து வருகிறார்.

ரஷ்ய வெளியுறவு கொள்கையில் மேலும் பல மாற்றங்கள்!

மாஸ்கோ, ஜூன் 7 எதிர்வரும் வருடங்களிலும் சோவியத் வெளிநாட்டுக் கொள்கையில் மேலும் பல பல சீர்திருத்தங்கள் ஏற்படும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. சர்வதேச பந்தோபத்துக்குறித்து கிரெம்லின் எடுக்கும் நடவடிக்கைகள் நிதானமான போக்கு உடையதாகவும் ஸ்திரத்தன்மைக் கொண்டதாகவும் உள்ளன என அரசியல் அவதானிகள் குறிப்பிடுகின்றனர்.

ஜெனரல் ஜூன் 7 இஸ்ரவேலின் காபந்து பிரதமரான திரு. யிஸ்ராக் ஷாமிர் அடுத்த வாரம் புதிய அரசு ஒன்றை அமைப்பார் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது. விசுவாமி கட்டித் தலைவரான ஷாமிர் காபந்து பிரதமராக இருந்து வருகிறார். இதனிடையில் -- புதிய அரசு ஒன்றை அமைக்கும் படி தொழிற்கட்சியை ஜனாதிபதி அழைத்தார். தொழிற்கட்சித் தலைவர் சைமன் பெரெஸ் புதிய அரசு ஒன்றை சிறுபான்மை இன மதவாதக் கட்சிகளின் ஆதரவுடன் அமைக்க எடுத்த முயற்சி பலனளிக்கவில்லை. இப்போது மீண்டும் அரசு ஒன்றை அமைக்க காபந்து பிரதமர் அழைக்கப்பட்டிருக்கிறார். (எ)

கிரெம்லினில் புதிய அரசியல் சிந்தனையின் பிரகாரம் பாரிய தீங்கை விளைவிக்கக் கூடிய ஆயுதங்களை மறுமுழுதாக ஒழிக்க வேண்டும். தன. (எ)

இந்திய அரசு கவிழாது!

கொச்சி ஜூன் 7 'பிரதமர் வி. பி. சிங் தலைமையில் உள்ள மந்திரி சபை கவிழாது' என்று இ. கம்யூனிஸ்டு தலைவர் நம்பூதிரிபாட் கூறியுள்ளார்.

இ. கம்யூனிஸ்டு கட்சி பொதுச்செயலாளர் ஈ. எம். எஸ். நம்பூதிரிபாட் கொச்சியில் செய்தியாளர்களுக்கு பேட்டி அளித்தார். அப்போது இதுபற்றி கூறியதாவது: இப்போதுள்ள மத்திய அரசு முன்னைய இ. காங்கிரஸ் அரசின் தொடர்ச்சியாக இருந்து வருகிறது. எனினும் சோசலிசம் மற்றும் பொருளாதார கொள்கைகளில் ஏற்பட்டுள்ள சில மாற்றங்கள் வரவேற்கும்படி இருக்கிறது.

காஷ்மீர் மற்றும் வடநாட்டில் தோன்றியுள்ள பிரச்சினை காரணமாக மத்திய அரசுக்கு ஆபத்து எதுவும் வராது. தொடர்ந்து 5 ஆண்டுகள் அவர்கள் பதவியில் நீடிப்பார்கள். வி. பி. சிங் அரசு நிச்சயம் கவிழாது. இப்படி நம்பூதிரிபாட் சொன்னார். [எ]

பழைய பத்திரிகை விற்பனைக்கு

பழைய பத்திரிகை விற்பனைக்கு உண்டு. உங்கள் விலையைக் குறிப்பிட்டு 08-06-1990 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் விண்ணப்பிக்கவும். தெரிவு செய்யப்படுபவர்கள் கடிதம் மூலம் அழைக்கப்படுவர்.

முகாமையாளர் (நிர்வாகம்), நியு உதயன் பப்ளிகேஷன்ஸ் பிறைவேட் ஸிமீட்டில், 20, பிரைமரி ஸ்ட்ரீட், யாழ்ப்பாணம்.

லைபீரியா நிலைமை லைபீரியாவில் புரட்சிப் போரின் நேற்று தலைநகரில் இருந்து 30 மைல் தொலைவில் உள்ள ரப்பர் தோட்டம் ஒன்றைக் கைப்பற்றின (எ)

முதலாவது பிறந்தநாள் வாழ்த்து



செல்வன்

★ ஜெனோம் இறட்டணாச்

[07-06-1990] வியாழக்கிழமை இன்று இரத்தின சிங்கம் தம்பதிகளின் செல்வபுத்வன் ஜெனோம் இறட்டணாச் தனது முதலாவது பிறந்த தினத்தை வெகு விமரிசையாக தனது இல்லத்தில் கொண்டாடுகின்றார். இவரை வாழ்த்துவோர்: அப்பா, அம்மா அப்பம்மா, அப்பப்பா, கெளடி [தொட்டப்பா], ஜெயவதி [தொட்டம்மா], மாமம்மா, மாமிமா, பெரியன்ரிமா, சின்னன்ரிமா, சித்தப்பா மாமா, டெசினியா அக்கா, அண்ணன்மா, அக்கா மாமா, மச்சான்மா, மச்சான்மா, தங்கமமா, மற்றும் உற்றார், உறவினர்கள் அனைவரும் புனித சுவேரியார் அருளால் பல்கலையும் பெற்று பல்லாண்டு காலம் வாழ்கவேண்டி வாழ்த்துகின்றார்கள். புனித சுவேரியார் சோவிலடி, குளமங்கால், மல்லாகம். [3656]

சாரதி தேவை

கம்பனி நிர்வாக இயக்குநருக்கு காட்சி சாரதி ஒருவர் தேவை. சேவைப் பழத்தில்லாத தகுதியும், நீடிய அனுபவமும் உள்ளவர்கள் விரும்பத்தக்கது. வாசனம் செலுத்துவதற்கான வைசென்ஸ் மற்றும் முன்னர் பனிப்பூரித் இடங்களில் இருந்து பெற்ற நற்சாட்சிப் பத்திரங்கள் என்பவற்றுடன் வேலை நாட்களில் காலை 9 மணிக்கும் நண்பகல் 12 மணிக்கும் இடையில் நேரில் வரவும்.

இல 15, இரண்டாவது ஒழுங்கை, மின்சார நிலைய வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலியும் நன்றி நவிலலும்



அமரர் K. S. நடராஜா

(ஒய்வு பெற்ற உள்நாட்டுத் திணைக்கள விதிநர்) மலர்வு: 30-03-1934 உதிர்வு: 08-05-1990 எம்மை ஆறாத்துயரில் ஆழ்த்தி மீளாத துயில் கொண்ட எங்கள் ஆளுயிர் தந்தையே! அயராது உழைத்து எம்மை எல்லாம் உயரவைத்த உத்தமரே! நீங்கள் எங்களை விட்டுப்பிரிந்தாலும் இன்னும் எங்கள் கனூடன் வாழ்ந்து கொண்டே இருக்கிறீர்கள். உங்கள் ஆத்மா சாந்தியடைய இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்: மே 9 ஆம் திகதி நடைபெற்ற சமண்கிரியைகளில் கலந்து கொண்டவர்க்கும், அனுதாபச் செய்திகள் அனுப்பியவர்க்கும் எமது நன்றிகள். ஆறாத துயரில் ஆளும் பிள்ளைகள்: வசந்தன், மாலதி, ரேவதி, பாமதி, உறவினர்கள். [3805]

சாரையடி, புலோலி தெற்கு, புலோலி. [3805]

**மேலும் முரளி புதிர் போட்டி:
2ஆம் சுற்றுப் போட்டிக்கு
தெரிவான பாடசாலைவிவரம்**

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 6
மேலும் முரளி புதிர் போட்டிக்கு
மாசு விடுகலைப் புலிகள்
மாணவர் இயக்கமும் நிதர்
சனம் தொலைக்காட்சி நிறு
வனமும் இணைந்து நடத்திய
யாழ்ப்பாணம் மாவட்டப்பாடசாலை
சுருக்கிடைக்கான கோட்ட
மட்டத்திலான புதிர் போட்டி
போட்டிக்கு முதலாம் சுற்றி
சுற்று சனிக்கிழமை நடை
பெற்றது.
பின்வரும் பாடசாலைகள்
இரண்டாம் சுற்றுப் போட்டி
யுக்குத் தெரிவாகின:-

- வலிகாமம்**
யாழ்ப்பாணம் கோட்டம்,
பண்டத்திப்புக் கோட்டம்,
மருதனார்மடக் கோட்டம்
ஆகியவற்றில் நடைபெற்ற
போட்டியில் வெற்றிபெற்றவர்கள்
கல்லூரி, பரியோவான்
கல்லூரி, புனித பத்திரியார்
கல்லூரி, சன்மார்க்கமகாவித்
தியாலயம், கஜிமா மகாவித்
தியாலயம், கொக்குவில்
இந்துக் கல்லூரி, யூனியன்
கல்லூரி.
இளவாலை சொன்வென்ற,
மல்லாகம் மகாவித்தியாலயம்,
மகாஜனாக்கல்லூரி, விமன்
காமம் மகாவித்தியாலயம்,
யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி,
மணிப்பாய் இந்துக் கல்லூரி,
ஏழாலை மகாவித்தியாலயம்,
மணிப்பாய் மெமோரியல்
ஆங்கிலப் பாடசாலை
வந்தவரோதயாக்கல்லூரி,
அச்சுவேலி மகாவித்தியால
யம், அச்சுவேலி செந்திரோ
மகாவித்தியாலயம், மணிப்பாய்
இந்துமகாவித்தியாலயம்,
உரும்
பராய் இந்துக் கல்லூரி.
- தென்மராட்சி**
உச்சராமநாதன் மகா
வித்தியாலயம் சாவகச்சேரி
புறியேர்க்க கல்லூரி, கைதடி
முத்துக்குாரசாமி வித்தியா
லயம், கொடியாழம் திருநா
வுக்கரக மகாவித்தியாலயம்
நாவற்குழி மகாவித்தியால

சந்தை வலைகள்

கன்னாகம், திருநெல்வேலி, யாழ்ப்பாணம் சந்தைகளில் நேற்றைய மரக்கறி வலைகள் - கிலோ அடிப்படையில்:

கன்னாகம்:	திருநெல்வேலி:	யாழ்ப்பாணம்:
சு. 16.00-18.00	சு. 12.00-16.00	சு. 18.00-20.00
சு. 8.00-10.00	சு. 7.50-9.50	சு. 8.00-10.00
சு. 18.00-20.00	சு. 20.00-22.00	சு. 18.00-20.00
சு. 18.00-20.00	சு. 18.00-22.00	சு. 22.00-24.00
சு. 13.00-14.00	சு. 14.00-16.00	சு. 18.00-20.00
சு. 20.00-22.00	சு. 21.00-22.00	சு. 24.00-26.00
சு. 17.00-19.00	சு. 19.00-20.00	சு. 24.00-26.00
சு. 8.00-10.00	சு. 10.00-14.00	சு. 16.00-18.00
சு. 18.00-20.00	சு. 20.00-22.00	சு. 24.00-26.00
சு. 5.00-6.00	சு. 5.00-7.00	சு. 7.00-8.00
சு. 18.00-20.00	சு. 24.00-30.00	சு. 26.00-28.00
சு. 40.00-45.00	சு. 48.00-50.00	சு. 53.00-55.00
சு. 30.00-35.00	சு. 33.00-35.00	சு. 48.00-50.00
சு. 30.00-32.00	சு. 30.00-32.00	சு. 30.00-32.00
சு. 8.00-10.00	சு. 8.00-10.00	சு. 8.00-10.00
சு. 16.00-18.00	சு. 20.00-22.00	சு. 18.00-20.00

கசிப்பு வடித்தலை...
[1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]
வாழ்க்கைச் செலவு தொடர்
ந்து அதிகரித்தே வருகிறது.
இப்போது என்ன காரணம்
கூறப்போகிறார்கள்?
கஷ்டப்பட்டு கண்டுறக்கும்
தொழிலாளர்களுக்கு இன்று
போதிய ஊதியம் இல்லை.
அவர்கள் நிலை மிகவும் கஷ
டமானது.
கொள்ளைக்காரர்களையும்
கொலைக்காரர்களையும்,
குற்றவாளிகளையும் பிடிக்க
முடியாத பொலீஸார் இன்று
கசிப்பு வடிப்பவர்களையும்,
கள்ளச்சாராயம் காய்ச்சுவோ
ர்களையும் பிடித்துத் தொல்
லைப்படுத்துகிறார்கள்.
அவர்களைப் பிடித்துத்
தொல்லைப்படுத்துவதை
விடுத்து அவர்களை ஊக்கு
விக்க வேண்டும்.
நல்ல பொருள்களைக்
கொண்டு சரிய முறையிற்
கசிப்பு செய்யுமாறு உள்நாடு
தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்
யலாம். ஏற்றுமதியும் செய்ய
லாம். இதன் மூலம் அந்நிய

அபிவிருத்தி - - -
(1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
டத்தில் நாடாளுமன்ற உறுப்
பினர்களும், திணைக்களத்
தலைவர்களும் கலந்து கொண்டனர்.
ஆசனம் மாதம் 31 ஆம்
திகதிக்கு முன்னர் 89 ஆம்
ஆண்டுக்குரிய வேலைகளையும்
டிசம்பர் 31 ஆம் திகதிக்கு
முன்னர் 90 ஆம் ஆண்டுக்
குரிய வேலைகளையும் முடிக்க
வேண்டும் என்றும் பிரஸ்தாப
கூட்டத்தில் முடிவு செய்யப்
பட்டது. (9-3)

**வைத்தியர்கள் தாம் வாழ்ந்த
கூழலில் சேவையாற்ற வேண்டும்**

மணிப்பாய் அந்தோனியார் ஆண்டுவிழா
கொக்குவில், ஜூன் 7
மணிப்பாய் புனித அந்
தோனியார் ஆயுள் ஆண்டு
விழா நாளை வெள்ளிக்
கிழமை ஆரம்பமாகி எதிர்
வரும் 17 ஆம் திகதி முடிவு
றும்.
செவ்வாய்க்கிழமை மகளில்
காலை 6.30 மணிக்கு திருப்
பலியும் மாலை 5 மணிக்கு
நவநாடும், திருப்பலியும்
நடைபெறும்.
புனித அந்தோனியார் தின
மான 17ஆம் திகதி குடியிற்
றுக்கிழமை திருப்பலி காலை
5.45 மணிக்கும், திருவிழா
திருப்பலி 7.15 மணிக்கும்
நடைபெற்று தொடர்ந்து
திருச்சுருப் பலியும் இடம்
பெறும். (9-69)

**வைத்தியர்கள் தாம் வாழ்ந்த
கூழலில் சேவையாற்ற வேண்டும்**

பேராசிரியர் சிவத்தம்பி உரை
யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 7
சமூகத்தின் உயர் இடத்
தில் வைத்து மதிக்கப்படும்
வைத்தியர்கள் எந்த சமூகத்
தின் சூழ்நிலையில் திறமை
களைப் பெறுகிறார்களோ
அந்த சமூகத்துக்காக சேவை
யாற்றவேண்டியது அவசியம்.
அதுவே அவர்கள் சமூகத்துக்
கும், தமக்கும் செய்யும்
சேவையாக அமையும்.
இப்படிக்கூறினார் யாழ்
பல்கலைக்கழக நுண்கலைத்
துறைத்தலைவர் பேராசிரியர்
கா. சிவத்தம்பி.
யாழ்-மருத்துவப்பீடத்தின்
வருடாந்த வைத்திய வாரத்
தின் இறுதி நாள் நிழ்ச்சி
நேற்று முன்தினம் இரவு

நீங்களும் பஜாஜ் ஒன்றை வாங்கலாம்.



விருப்பிய நேரத்தில் விருப்பிய இடத்திற்கு
இலகுவாகப் பயணம் செய்வதன் காலத்திற்கு
உகந்த வாகனம்.....பஜாஜ். நீங்களும் இந்த
அற்புதமான பஜாஜ் வாகனம் ஒன்றைச் சொந்தமாக
வாங்கி மாடாமாதம் நல்ல இலாபம் சம்பாதிக்க
இதுவே சிறந்த வாய்ப்பு.
நிச்சர்ட் பிரீஸ் நிறுவனமும் வங்கிச் சேவையும்
இணைந்து வகுத்திருக்கும் சுபதொழில் வாய்ப்பு
ஆதாரத் திட்டத்தின் கீழ் பஜாஜ் வாகனம் ஒன்றை
வாங்குங்கள். சாரதி அனுமதிப் பத்திரம்
கொண்டுள்ள 21 வயதிற்கு மேற்பட்ட அனைவருக்கும்
பஜாஜ் வாகனத்தின் விலையில் 60 சதவீதம் கடனாக
வரங்கப்படுகிறது.
எனவே, குறைந்தபட்சம் உங்களுக்கு ரூ 35,000
செலவிட முடியுமானால் புத்தம் புதிய பஜாஜ்
வாகனம் ஒன்றை உரிமையாக்கிக் கொள்ள முடியும்.
கடனத் திருப்பிச் செலுத்துவதற்கு 4 வருடகால
அவகாசம் வழங்கப்படும்.

பஜாஜ் வாகனம் உங்கள் தொழிலுக்கு மட்டுமல்ல
உங்கள் குடும்பத்தினரின் தனிப்பட்ட
பயணங்களுக்கும் உகந்தது.
சந்தை...பாடசாலை...கோவில்...உறவினர்
இல்லம்...இப்படி எங்கு வேண்டுமானாலும்
பஜாஜில் உல்லாசமாகக் சவாரி செய்யலாம்.
இந்த அரிய வாய்ப்பைப் பயன்படுத்தி பஜாஜ் ஒன்றை
வாங்குங்கள். நிச்சயமாக நீங்கள்
நன்மையை அடைவீர்கள்.

நிச்சர்ட் பிரீஸ் மோட்டோர் கம்பனி லிமிடெட்:
60, ஹைட்லார்க் கோர்னர்
கொழும்பு 2
தொலைபேசி: 25701/2, 422149, 549480

இப்பொழுது!
ஒரே தடவையில்
முழுப் பணத்தையும்
செலுத்தி பஜாஜ்
வாகனத்தை
உடனடியாகவே
பெறலாம்.

